

УДК 336.201.2:614.2

Гуляева Валерия Евгеньевна, студентка факультета экономики и менеджмента ФГБОУ РО «Курский государственный медицинский университет» Минздрава России

e-mail: 26vgulyaevado@gmail.com

Научный руководитель: и.о.зав.кафедрой экономики и менеджмента КГМУ, доцент Власова Ольга Владимировна

АНАЛИЗ ЛИКВИДНОСТИ И ПЛАТЕЖЕСПОСОБНОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

Аннотация: в статье проведён анализ ликвидности баланса и платежеспособности Курской центральной районной больницы на основе данных бухгалтерской отчётности за 2024–2025 годы. Выявлено отрицательное значение чистых активов и чистого оборотного капитала, критический дефицит наиболее ликвидных активов, несоответствие коэффициентов ликвидности нормативным значениям. Сделаны выводы о кризисном состоянии ликвидности и неудовлетворительной платёжеспособности учреждения.

Ключевые слова: ликвидность, платёжеспособность, учреждение здравоохранения,

Gulyaeva Valeria Evgenievna, student of the faculty of Economics and Management, Kursk State Medical University.

e-mail: 26vgulyaevado@gmail.com

Science tutor: Vlasova Olga Vladimirovna, head of Economics and Management department of Kursk State Medical University

ANALYSIS OF LIQUIDITY AND SOLVENCY OF A HEALTHCARE ORGANIZATION

Abstract: the article analyzes the balance sheet liquidity and solvency of the Kursk Central District Hospital based on accounting reports for 2024–2025. Negative net assets and net working capital, a critical shortage of the most liquid assets, and the deviation of liquidity ratios from standard values are identified. Conclusions are drawn about the crisis state of liquidity and unsatisfactory solvency of the institution.

Keywords: liquidity, solvency, healthcare institution

Платежеспособность является одним из ключевых признаков устойчивого финансового положения учреждения здравоохранения, поскольку неспособность своевременно рассчитываться по счетам ведет к сбоям в поставках лекарственных средств, задержкам заработной платы персоналу и, как следствие, к снижению качества оказания медицинской помощи [3]. Ликвидность же отражает скорость и возможность трансформации активов в денежные средства для покрытия срочных долгов [2].

Целью исследования является анализ ликвидности и платежеспособности Курской ЦРБ за 2024-2025 гг.

Исследование проводилось на основе данных бухгалтерского баланса Курской ЦРБ за 2024 и 2025 годы [1]. Использовались методы горизонтального и вертикального анализа, сравнительный метод.

В ходе исследования была проведена оценка платежеспособности Курской ЦРБ, которая начинается с анализа величины чистых активов, представляющих собой разницу между стоимостью имущества и долговыми обязательствами. По итогам 2024 года финансовый результат учреждения составлял -30 992,8 тыс. рублей, а по итогам 2025 года отрицательное значение увеличилось до -39 439,2 тыс. рублей. Ухудшение показателя на 27,3% свидетельствует о нарастающем дефиците собственных источников

финансирования и снижении уровня общей платежеспособности. Это означает, что обязательства учреждения превышают его активы, что является прямым признаком неплатежеспособности в долгосрочной перспективе.

Дополнительно был рассчитан показатель чистого оборотного капитала. В 2024 году его отрицательное значение составляло -347 404,4 тыс. рублей, а в 2025 году дефицит собственных оборотных средств увеличился до -374 030,8 тыс. рублей. Отрицательная величина чистого оборотного капитала указывает на то, что вся текущая деятельность финансируется исключительно за счет наращивания долгов перед кредиторами, а собственных источников для покрытия текущих нужд у учреждения нет.

Для детальной оценки способности учреждения рассчитываться по текущим долгам в краткосрочной перспективе был проведен анализ ликвидности баланса, в ходе которого активы были сгруппированы по степени убывания ликвидности, а пассивы - по срочности погашения. К наиболее ликвидным активам были отнесены денежные средства учреждения. В 2024 году их объем составлял 5 047,8 тыс. рублей, а к концу 2025 года вырос в 3,8 раза до 19 186,5 тыс. рублей. К быстро реализуемым активам была отнесена дебиторская задолженность по доходам, объем которой на конец 2024 года составлял 40 240,2 тыс. рублей, однако в 2025 году он резко сократился до 22 848,6 тыс. рублей, показав снижение на 43,2%. Медленно реализуемые активы, представленные материальными запасами, снизились с 19 251,1 тыс. рублей в 2024 году до 15 831,5 тыс. рублей в 2025 году. Группа труднореализуемых активов, основу которой составляют основные средства по остаточной стоимости, продемонстрировала рост с 191 955,1 тыс. рублей до 350 399,0 тыс. рублей, что связано с вводом в эксплуатацию объектов, ранее числившихся как вложения в нефинансовые активы.

В части пассивов наиболее срочные обязательства, представленные кредиторской задолженностью по выплатам и расчетам с учредителем, составили 392 742,3 тыс. рублей в 2024 году и 409 164,5 тыс. рублей в 2025 году. Краткосрочные пассивы в виде кредитов и займов у учреждения

отсутствуют, долгосрочные пассивы также равны нулю. Постоянные пассивы, отражающие финансовый результат и доходы будущих периодов, имели отрицательную величину в 2024 году -30 992,8 тыс. рублей, а в 2025 году -39 439,2 тыс. рублей.

Сопоставление групп активов и пассивов показало, что наиболее ликвидные активы покрывали срочные обязательства лишь на 1,3% в 2024 году и на 4,7% в 2025 году, что свидетельствует о дефиците денежных средств. При этом наблюдалось резкое превышение труднореализуемых активов над постоянными пассивами, что означает финансирование дорогостоящих основных средств за счет непогашенной кредиторской задолженности перед поставщиками и персоналом. Такая ситуация классифицируется как кризисная ликвидность.

Для количественной оценки способности погашать обязательства были рассчитаны относительные коэффициенты ликвидности. Коэффициент абсолютной ликвидности в 2024 году составлял 0,013 при нормативе 0,2-0,3. В 2025 году показатель вырос до 0,047, однако по-прежнему остается значительно ниже допустимого порога, что подтверждает неспособность учреждения единовременно рассчитаться даже по самым срочным счетам. Коэффициент быстрой ликвидности снизился с 0,115 в 2024 году до 0,103 в 2025 году при нормативе не менее 1,0. Снижение произошло из-за резкого сокращения дебиторской задолженности, темпы падения которой опередили рост денежных средств. Значение коэффициента, близкое к 0,1, указывает на то, что даже при полном взыскании всех долгов с контрагентов и использовании всех имеющихся денег учреждение сможет покрыть лишь 10% своей текущей кредиторской задолженности. Коэффициент текущей ликвидности, характеризующий общую обеспеченность оборотными средствами, снизился с 0,176 в 2024 году до 0,141 в 2025 году при нормативе 2,0. Таким образом, оборотных средств крайне мало для погашения срочных долгов.

Проведенный анализ ликвидности и платежеспособности Курской ЦРБ за 2024-2025 годы выявил системный финансовый кризис в части выполнения

текущих обязательств. Учреждение находится в состоянии острого дефицита ликвидности, что подтверждается несоответствием всех групп активов и пассивов условиям абсолютной ликвидности, а также критически низкими значениями коэффициентов ликвидности, которые значительно хуже нормативных. Платежеспособность учреждения является неудовлетворительной, о чем свидетельствуют отрицательное значение чистых активов (-39,4 млн руб. в 2025 году), отрицательная величина чистого оборотного капитала и превышение обязательств над реальными источниками их покрытия. Для восстановления платежеспособности руководству учреждения необходимо принять срочные меры по реструктуризации кредиторской задолженности, оптимизации дебиторской задолженности.

Список использованных источников:

1. Официальный сайт для размещения информации о государственных (муниципальных) учреждениях // bus.gov.ru : офиц. сайт. – URL: <https://bus.gov.ru/info-card/347417> (дата обращения: 07.04.2026).
2. Шокумова Р. Е. Анализ платежеспособности и ликвидности баланса организации / Р. Е. Шокумова, Ж. М. Бозиева. – Текст : электронный // Научные известия. – 2021. – № 23. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/analiz-platezhеспособности-i-likvidnosti-balansa-organizatsii> (дата обращения: 07.04.2026).
3. Управление кредиторской и дебиторской задолженностью как элемент обеспечения финансовой устойчивости предприятий мясоперерабатывающей промышленности / О. В. Власова, Г. А. Бондарева, М. Н. Наджафова, Т. Г. Лазарева // Вестник Алтайской академии экономики и права. – 2023. – № 3. – С. 31-37.